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VERBALE DELL’ASSEMBLEA STRAORDINARIA DELLA CAMERA PENALE DI NOCERA INFERIORE  

DEL GIORNO 26.06.2023 

L’anno 2023, il giorno 26 del mese di giugno, presso i locali del COA di Nocera Inferiore, giusta convocazione 

a mezzo posta elettronica certificata del 22.06.2023 per le ore 12:30 del giorno 26.06.2023 in prima 

convocazione, e per le ore 13:00 dello stesso giorno in seconda convocazione, si è riunita l’assemblea 

straordinaria dell’associazione Camera Penale di Nocera Inferiore, c.f. 94076190654 (affiliata all’Unione delle 

Camere Penali Italiane), per discutere il seguente 

ORDINE DEL GIORNO 

(a) ripristino stanza camera penale; 

(b) destinazione spazi UEPE; 

(c) destinazione spazi TIAP; 

(d) disservizi nell'organizzazione e gestione delle udienze penali; 

(e) indizione elezioni per il rinnovo del consiglio direttivo della CP per il biennio 2023/2025; 

(f) varie ed eventuali; 

DATO ATTO 

della presenza del numero legale in prima convocazione come previsto da statuto, si 

DICHIARA 

l'assemblea straordinaria validamente costituita e, quindi, atta a deliberare sull’ordine del giorno. 

Aperta la seduta, viene nominato Presidente dell’Assemblea l’avv. Nobile Viviano, mentre svolge la funzione 

di segretario, come previsto dallo Statuto, l’avv. Giovanni Ferrentino. 

Il Presidente, data lettura dell’ordine del giorno, dà la parola agli scritti per discutere dei punti all’ordine del 

giorno: 

(a) - ripristino stanza camera penale - l’Assemblea prende atto del fatto, che nonostante la precedente 

astensione proclamata per i giorni 21 – 22 – 23 – 24 febbraio 2023 per chiedere – anche – il ripristino 

della stanza già destinata a sede dell’associazione, non vi è stata alcun risultato concreto se non vane 

promesse; mentre, nel contempo, si assiste al continuo ampliamento delle cancellerie in spazi del 

tribunale prima non sfruttati, oltre alla presenza di ulteriori spazi ancora da sfruttare (come nell’aula 

bunker), a dimostrazione di una palese volontà di non restituire alla Camera penale la propria sede 

sociale; 

(b) - destinazione spazi UEPE - l’Assemblea, resa edotta del fatto che il Consiglio Direttivo si era fatta latore 

della richiesta formulata dall’UEPE di Salerno per l’apertura di uno sportello di prossimità che avrebbe 

potuto garantire lo svolgimento delle pratiche per l’esecuzione esterna presso il Tribunale di Nocera 

ai richiedenti del circondario, prende atto del totale immobilismo dei soggetti chiamati a tale 

decisione, con il diniego di un servizio che potrebbe portare, nell’immediato, un sicuro vantaggio e 

risparmio di costi per tutti; 
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(c) - destinazione spazi TIAP - anche rispetto a questo punto dell’ordine del giorno l’Assemblea prende 

atto che la precedente astensione (del 21/24 febbraio 2023) era stata proclamata per denunciare 

l’assenza di una sala dedicata TIAP, nonostante il sistema TIAP fosse già da tempo in uso alla Procura, 

e nonostante la stessa non vi è stato alcun passo in avanti; a ciò si aggiunga la preoccupazione dei 

penalisti del Foro, considerato che l’imminente digitalizzazione del fascicolo dell’udienza 

dibattimentale dovrà portare alla necessaria adozione di strumenti equipollenti anche per gli uffici 

GIP/GUP e per quello dibattimentale;  

(d) - disservizi nell'organizzazione e gestione delle udienze penali - l’Assemblea evidenzia quelle che sono 

i disservizi più gravi che necessitano di un intervento immediato, ovvero: 

1) numerosi iscritti hanno segnalato l’utilizzo in modo abnorme delle motivazioni contestuali nella 

redazione delle sentenze dibattimentali; l’Assemblea non è in possesso di dati statistici atti a 

confermare tale tendenza, e, in ogni caso, anche se tali dati ci fossero, non si potrebbe entrare nel 

merito della legittimità di una modalità processuale di rendere sentenza del tutto legittima fino a 

violazione di legge; purtuttavia, l’Assemblea evidenzia che effettivamente si registra una violazione 

delle prerogative di difesa, e dunque del diritto dei condannati ad impugnare, considerato che i 

termini ristretti per proporre grave, in caso di motivazione contestuale, si scontrano con le carenze 

di personale delle cancelleria; difatti, in numerosi casi i difensori sono costretti a preparare gli 

appelli in un termine inferiore ai 15 giorni previsti per legge; a tal fine, si chiede un aumento del 

personale idoneo a fornire la copia della sentenza contestualmente al suo deposito al fine di 

garantire l’effettivo diritto di difesa; 

2) (come già denunciato nella precedente astensione) gli iscritti hanno denunciato la costante 

violazione del protocollo d’udienza 21.05.2018, considerato che numerosi Giudici fissano più di 35 

processi per singola udienza, e le stesse udienze sovente terminano oltre le ore 15:30, termine 

ultimo di trattazione previste dal richiamato protocollo; l’Assemblea sollecita il COA e il Presidente 

di Sezione a convocare la Commissione permanente per la verifica sulla corretta attuazione del 

protocollo così come previsto dall’art. 10 dello stesso disposto regolamentare; 

3) numerosi iscritti hanno segnalato atteggiamenti assunti da qualche magistrato verso gli avvocati, 

tali da travalicare i limiti della continenza e, alcune volte, tali da sfociare in una gestione dell’udienza 

che comprimere i diritti della difesa; su tale punto l’Assemblea spera che un confronto pacato con 

i diretti interessati possa portare celermente ad una risoluzione di evidenti incomprensioni, al fine 

di ristabilire, in tali casi, un sereno svolgimento dell’udienza; 

4) sono pervenute segnalazioni rispetto alla violazione del protocollo per il gratuito patrocinio e la 

difesa d’ufficio ultimamente novellato, nonché delle lacune tabellari rispetto ai nuovi istituti portati 

dalla riforma Cartabia; l’Assemblea chiede un confronto immediato con il presidente di Sezione al 

fine di verificare la corretta applicazione del protocollo nonché di introdurre una revisione della 

parte tariffaria dello stesso; 

(e) - indizione elezioni per il rinnovo del consiglio direttivo della CP per il biennio 2023/2025 – l’Assemblea, 

preso atto della scadenza del mandato del Consiglio direttivo il prossimo 30 giugno 2023, decide di 

procedere come da stato per indire le elezioni per il prossimo mese di settembre; 

(f) - varie ed eventuali – viene segnalato che in numerosi tribunali gli avvocati hanno libero accesso senza 

subire le lungaggini dei controlli al metal detector. 
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Esaurito il dibattito sull’ordine del giorno, il Presidente dà nuovamente la parola all’Assemblea per le 

determinazioni da adottare rispetto ai punti discussi, 

L’ASSEMBLEA 

all'unanimità dei votanti presenti: 

1. considerato che la precedente astensione del 21/24 febbraio 2024 non ha sortito alcun effetto 

concreto, delibera l’astensione dalle udienze e da qualsiasi attività penale, nel rispetto del codice di 

autoregolamentazione, per i prossimi giorni 7-8-10-11-12-13-14 luglio 2023; inoltre l’Assemblea fa 

presente che, qualora non ci sarà l’apertura immediata di un tavolo di confronto permanente con la 

scrivente associazione per la risoluzione di tutte le problematiche denunciate, vi è la ferma volontà di 

proseguire, secondo i termini dell’autoregolamentazione, nell’attuale protesta con una nuova 

astensione e con tutte le ulteriori forme di protesta attuabili; 

2. chiede la convocazione ad horas della Conferenza permanente circondariale per il funzionamento 

degli uffici giudiziari di cui ai commi 527, 528, 529 e 530 dell’articolo 1 della legge 23 dicembre 2014, 

n. 190 (come ha già fatto dal Consiglio direttivo con comunicazione del 05.04.2023), con l’invito, quale 

osservatore di questa associazione, del Presidente avv. Nobile Viviano, per deliberare la destinazione 

degli spazi da destinare a sede sociale, sede distaccata UEPE e sala TIAP; durante tale riunione si 

auspica, inoltre: (i) l’adozione delle – promesse – misure atte a consentire la realizzazione di un 

passaggio interno verso l’aula bunker, visto che, come già denunciato più volte, gli avvocati impegnati 

nell’udienza monocratica, sono costretti a fare la spola tra la sezione penale e l’aula bunker più volte 

al giorno per partecipare anche alle udienze collegiali o a quelle preliminari; (ii) l’adozione di una 

effettiva manutenzione dei locali della sezione penale, prima tra tutte delle aule d’udienza, 

considerato il totale stato di abbandono e degrado in cui magistrati, cancellieri, avvocati e utenza ogni 

giorno sono costretti a stare;  

3. delega il Consiglio Direttivo ad indire le elezioni per il rinnovo delle cariche sociali da tenersi entro e 

non oltre il mese di settembre 2023; 

4. chiede al Presidente del Tribunale di mutare la policy di accesso al Tribunale da parte degli avvocati, 

consentendo che gli stessi, come già avviene in qualsiasi altro tribunale, possano accedere senza 

sottoporsi alle verifiche del metal detector. 

L’Assemblea dispone, pertanto, la trasmissione del presente verbale al Presidente della Corte di Appello di 

Salerno, al Procuratore Generale presso la Corte di Appello di Salerno, al Presidente del Tribunale di Nocera 

Inferiore, al Presidente della Sezione Penale del Tribunale di Nocera Inferiore, al Procuratore della Repubblica 

presso il Tribunale di Nocera Inferiore, al Ministro della Giustizia, alla Commissione di garanzia dell'attuazione 

della legge sullo sciopero nei servizi pubblici essenziali, al Consiglio Nazionale Forense, al COA di Nocera 

Inferiore, ai Giudici di Pace di Nocera Inferiore, Mercato San Severino, Sarno e Cava De’Tirreni, all’Unione delle 

Camere Penali Italiane. 

* * * 

Null’altro essendovi da deliberare, il Presidente toglie la seduta alle ore 13:45. 

Il Presidente dell’Assemblea Avv. Nobile Viviano   Il Segretario Avv. Giovanni Ferrentino 
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